
Шкля ная па лач ка ра за гра ва ец ца на га рэл цы і «на мот ва ец ца» на ме та ліч ны ін стру мент. 
Так атрым лі ва юц ца па цер кі.
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Пра цоў нае ле таПра цоў нае ле та

ЯНЫ ПА ЧЫ НА ЮЦЬ 
НА БЕ ЛА ЭС

11 лі пе ня Рэс пуб лі кан скі 

штаб сту дэнц кіх атра даў 

ГА «БРСМ» пла нуе пра вес ці 

ўра чыс тае ад крыц цё трэ ця-

га пра цоў на га се мест ра — 

2017 на Усе бе ла рус кай ма-

ла дзёж най бу доў лі — пля-

цоў цы бу даў ніц тва атам най 

элект ра стан цыі 

ў Аст раў цы.

У ім возь муць удзел бай цы 

звод на га бе ла рус ка-ра сій ска га 

сту дэнц ка га бу даў ні ча га атра да 

імя двой чы Ге роя Са вец ка га Са-

ю за мар ша ла Мі ка лая Іва на ві ча 

Кры ло ва, а так са ма га на ро выя 

гос ці ме ра пры ем ства.

Пра гра ма дня на сы ча на ме-

ра пры ем ства мі і ўклю чае ў ся бе 

ўра чыс тую цы ры мо нію ад крыц ця 

пра цоў на га се мест ра з уру чэн нем 

сім ва ліч ных пра цоў ных пу цё вак, 

«Ад кры ты дыя лог» на тэ му «Мо-

ладзь бу дуе Са юз», май стар-клас 

«Пра ца — гэ та кру та» ад удзель-

ні каў сту дэнц ка га атра да (на вед-

ван не аб' ек таў ра бо ты сту дат ра-

даў цаў).

Ра бо ту звод на га сту дэнц ка-

га бу даў ні ча га атра да Са юз най 

дзяр жа вы на Усе бе ла рус кай 

ма ла дзёж най бу доў лі «Бе лА ЭС 

2017» у скла дзе 300 бай цоў сту-

дэнц кіх бу даў ні чых атра даў пла-

ну ец ца ар га ні за ваць з 4 лі пе ня па 

26 жніў ня.

У склад атра да ўва хо дзяць 

16 лі ней ных бу даў ні чых атра даў з 

Бе ла ру сі і 3 лі ней ныя бу даў ні чыя 

атра ды з Ра сій скай Фе дэ ра цыі.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.
rs@zviazda.by

Прай шло ўжо амаль пяць га доў, 

як ця пе раш ні май стар спор ту 

Тац ця на Мі лю ша скон чы ла фа куль тэт 

ма са вых ві даў спор ту ў Бе ла рус кім 

дзяр жаў ным уні вер сі тэ це фі зіч най 

куль ту ры. Па раз мер ка ван ні тра пі ла 

ў свае род ныя Ба ра на ві чы і з та го 

ча су пра цуе трэ не рам-вы клад чы кам 

па спар тыў най гім нас ты цы ў спар тыў най 

дзі ця ча-юнац кай шко ле алім пій ска га 

рэ зер ву. Тут у яе свая гру па, якая ўжо 

да сяг ну ла доб рых вы ні каў.

Та ні бы ло пяць га доў, ка лі ў дзі ця чым са дзе 

раз да ва лі за пра шэн ні на за ня ткі ў сек цыю па 
спар тыў най гім нас ты цы. Ад но з іх тра пі ла ў ру кі 
баць коў, і з яго па чаў ся шлях ма лень кай дзяў-
чын кі ў вя лі кі спорт. Як час та бы вае, штось ці 
спа чат ку не атрым лі ва ла ся, ахоп лі ва ла рос пач, 
і ха це ла ся ўсё кі нуць. Але трэ нер ве ры ла ў вы-
ха ван ку і пад трым лі ва ла яе. Та ня бра ла ся бе ў 
ру кі і зноў ак тыў на зай ма ла ся трэ ні роў ка мі, якіх 

з ча сам ста на ві ла ся ўсё больш, па куль яны не 

ста лі што дзён ны мі. Пры гэ тым і ву чыц ца доб ра 

па спя ва ла.

— Пе рад трэ ні роў ка мі стра ху не бы ло. Мне 

па да ба ла ся зай мац ца гім нас ты кай, вы сту паць 

на спа бор ніц твах у роз ных га ра дах, за во дзіць 

но выя зна ём ствы. І я заў сё ды ве да ла, што ста ну 

трэ не рам. Ка неш не, ча сам ле на ва ла ся, за што 

«атрым лі ва ла». Бы лі і кеп скія вы ступ лен ні. Але 

гэ та нар маль на... Заў сё ды быць пе ра мож цам 

не маг чы ма, — ка жа Тац ця на.

На спа бор ніц твах дзяў чы на хва ля ва ла ся 

за вы ка нан не прак ты ка ван няў на ўсіх сна ра-

дах, але най больш — на бер вя не. Ён адзін з 

са мых скла да ных у гім нас ты цы. Ня гле дзя чы 

на гэ та, сна рад для дзяў чы ны і да гэ туль са мы 

лю бі мы.

Ка неш не, у гім наст кі ёсць і аса біс тыя да сяг-

нен ні. На апош ніх рэс пуб лі кан скіх спа бор ніц твах, 

якія пра хо дзі лі ў 2015 го дзе ў Мін ску, Тац ця на ў 

мна га бор стве за ня ла дру гое мес ца. У фі на лах 

у асоб ных ві дах бы лі пер шыя мес цы на бер вя не 

і ў воль ных прак ты ка ван нях, а ў апор ным скач-

ку — дру гое мес ца. Акра мя гэ та га, ра ней бы лі 

эта пы Куб ка све ту (Гер ма нія, Чэ хія). Дзя ку ю чы 

дэ ман стра цыі доб рых вы ні каў дзяў чы на тра пі ла 

ў збор ную Бе ла ру сі.

На пы тан не, ці быў час зай мац ца чымсь ці, 

акра мя спор ту, Тац ця на ад каз вае ад моў на. 

Зрэш ты... Не як двой чы, ня гле дзя чы на стро гі 

рэ жым, уця ка лі з дзяў ча та мі на дыс ка тэ ку, хоць і 

ве да лі, што по тым на трэ ні роў цы бу дзе цяж ка.

Тац ця на рас ка за ла і пра тое, як пра хо дзіць 

на бор дзя цей сён ня:

— Спа чат ку дзет кі з баць ка мі пры хо дзяць 

на пра гляд. Па чы наць зай мац ца мож на ўжо з 

пя ці га доў. Ка неш не, цяж ка ад ра зу ска заць, ці 

атры ма ец ца з дзі ця ці гім наст, бо ў не ка то рых 

рас цяж ка вы дат ная, а сі лы ў ру ках не ха пае. 

Ужо ў кан цы пер ша га го да трэ ні ро вак пра хо-

дзяць спа бор ніц твы. Старэй шыя дзет кі зай ма-

юц ца па тры га дзі ны ў дзень. У дзяў чы нак гэ та 

апор ны ска чок бер вя но, воль ныя прак ты ка ван ні 

і бру сы.

На спар тыў ную гім нас ты ку хо дзяць і хлоп чы-

кі, але ў су раз моў ні цы зай ма юц ца шэсць дзяў-

чы нак ад 8 да 9 га доў. Хтось ці на ват ужо па спеў 

вы сту піць як у на шай кра і не, так і за мя жой, 

і за няць пры за выя мес цы. Ня гле дзя чы на вод-

пуск па до гля дзе за дзі ця ці, Тац ця на пра во дзіць 

трэ ні роў кі тры ра зы на ты дзень: дзяў чын кі рых-

ту юц ца да на ступ ных спа бор ніц тваў.

Пра стаў лен не да за ня ткаў дзя цей гім нас ты-

кай Тац ця на га во рыць так:

— Сён ня, на жаль, ся род іх шмат хво рых, та-

му для агуль на га раз віц ця яна ліш няй не бу дзе. 

Пер шыя два га ды за ня ткаў дак лад на ні як не 

па шко дзяць. Ка лі я ба чу, што ў не ка то рых ма іх 

вуч няў дрэн на атрым лі ва ец ца, раю баць кам па-

спра ба ваць ін шыя ві ды спор ту.

Які мі якас ця мі па ві нен ва ло даць дзі ця чы трэ-

нер?

— Па-пер шае, гэ та ка му ні ка бель насць. Пер-

шыя два га ды не аб ход на кан так та ваць не толь кі 

з дзець мі, але і з баць ка мі, бо са мі ма лень кія 

вы ха ван цы вель мі час та са ро ме юц ца штось ці 

ска заць, — ад каз вае су раз моў ні ца. — Па-дру-

гое, да кож на га па ві нен быць свой па ды ход: ка-

мусь ці за ня ткі да юц ца ляг чэй, не ка му — ця жэй. 

З дзет ка мі не аб ход на на ладж ваць кан такт, але і 

пес ціць іх нель га, бо доб рых вы ні каў не бу дзе.

Тац ця на ўжо ча ты ры га ды за му жам. Яе муж 

Дзміт рый так са ма спарт смен, чэм пі ён Бе ла ру сі 

па бок се. Ён увай шоў у дзя сят ку леп шых ба-

ра на віц кіх спарт сме наў па вы ні ках 2016 го да. 

Пра цуе трэ не рам па бок се ў той жа шко ле, што 

і жон ка. Ра зам яны вы хоў ва юць сы на Яра сла ва, 

хлоп чы ку хут ка два га ды. З ча сам баць кі без 

су мне ву ад да дуць яго ў гім нас ты ку.

Тац ця на ЛА УШ.

Шкля ныя вы ра бы сям'і прый шлі ся 
да спа до бы не толь кі бе ла ру сам. 
Ёсць па куп ні кі з Іта ліі, Із ра і ля, 
Гер ма ніі, ЗША, Тур цыі.

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар. «ЧЗ».)

Аляк сандр тым ча сам пра ца ваў на за во-
д зе ін жы не рам. І да па ма гаў жон цы рас круч-
ваць спра ву: фа та гра фа ваў упры га жэн ні, 
ез дзіў з ёй на вы ста ўкі. А по тым і сам за-
ха піў ся, зволь ніў ся з за во да і пад аў ся ў ра-
мес ні кі. Лі дзія та ко му твор ча му са ю зу ра да: 
Аляк сандр як ін жы нер пад каз вае, як мож на 
тэх ніч на ўдас ка на ліць вы ра бы.

Па ра пра цуе ў дзвюх тэх ні ках. Лэмп-
ворк — ра бо та са шклом на га за вай га рэл цы, 
і ф'ю зінг — плаў лен не шкла ў пе чы. З ня даў-
ня га ча су ўзя лі ся і за фур ні ту ру, бо якас най 
і тан най у Бе ла ру сі ма ла, а ка лі куп ля еш да-
ра гую — па вы ша еш кан чат ко вую ца ну ўпры-
га жэн няў. Тут як раз і спат рэ бі лі ся Са ша вы 
ве ды па апра цоў цы ме та лу. Ця пер ён вы раб-
ляе лан цуж кі і пярс цён кі з мель хі ё ру, ме дзі, 
ты та ну. Апош ні ра мес ні кам асаб лі ва па да-
ба ец ца: пры аб па ле ён на бы вае пры го жыя 
ад цен ні — фі я ле та вае, жоў тае, бла кіт нае.

Пры нас Лі да вы раб ляе па цер кі. Над по-
лы мем га рэл кі ў ад ной ру цэ тры мае шкля ную 
па лач ку, у ін шай — тон кі ме та ліч ны стры-
жань, на які «на мот вае» рас плаў ле нае шкло. 
Каб аба ра ніць во чы, дзяў чы на на дзя вае спе-
цы яль ныя аку ля ры. Га то выя па цер кі яна кла-
дзе на вог не тры ва лы ма тэ ры ял, каб асты лі.

Лэмп ворк — да ра гое хо бі. Га рэл ка каш туе 
ад 400 руб лёў, печ (аб паль ваць па цер кі, каб 
яны бы лі не та кі мі крох кі мі) — дзве ты ся чы. 
Плюс пра мыс ло вая вы цяж ка і са мі ма тэ ры-
я лы. Лі дзія пры зна ец ца: у яе, на той мо мант 
сту дэнт кі, та кіх гро шай не бы ло, ад крыць 
спра ву да па маг лі баць кі.

Для вы ра баў вы ка рыс тоў ва ец ца італь ян-
скае і аме ры кан скае шкло. Звы чай нае акон-
нае не па ды хо дзіць. Аляк сандр тлу ма чыць: 
«У кож на га шкла ёсць ка э фі цы ент цеп ла во га 
рас шы рэн ня. У ка ва лач каў, якія адзін да ад на-
го пры плаў ля юц ца, ка э фі цы ен ты па він ны су па-
даць. Та ды вы раб бу дзе тры ва лым. Вы твор цы 
мас тац ка га шкла со чаць, каб гэ ты па каз чык 
за ста ваў ся ад ноль ка вым ва ўсіх пар ты ях. А 
для вы твор цаў вок наў ён не та кі важ ны, бо ў іх 
ін шыя за да чы — на прык лад, каб пу зыр коў не 
бы ло. Та му, ка лі вы спла ві це аскол кі з роз ных 
вок наў, яны бу дуць ад валь вац ца».

Ці ка вім ся, з які мі цяж кас ця мі су ты ка ец ца 
ра мес нік, ка лі ад кры вае сваю спра ву? 

— Скла да на па кі нуць ра бо ту па най ме, бо, 
ка лі пра цу еш сам на ся бе, ні хто не абя цае па-
ста ян на га за роб ку і са цы яль ны па кет, — ад каз-
вае Лі дзія. — Ты едзеш на кір маш на свой страх 
і ры зы ку. На ват ця пер я кож ны раз хва лю ю ся, 
не ве даю, ці прый дуць да мя не па куп ні кі.

— У нас школь ная і ўні вер сі тэц кая сіс тэ ма 
рых туе на ём ных ра бот ні каў, — лі чыць Аляк-
сандр. — Та му я рэ ка мен да ваў бы ўдзя ліць 
ува гу біз нес-лі та ра ту ры, па гля дзець ро лі кі 
мен та раў, каб ве даць, як кан ку ры ра ваць і 
ку ды ру хац ца. Лю дзі час та ду ма юць, што ка лі 
яны вы пус цяць пры го жыя рэ чы, то ўвесь свет 
бу дзе ка ля іх ног. А зра біць пры го жа — гэ та 
на ўрад ці на ват па ло ва пос пе ху.

— У мя не ёсць дум ка, што лепш сваю 
спра ву па чы наць у кры зіс, — дзе ліц ца Лі-
дзія. — Я са ма па чы на ла ў 2011 го дзе. 
До лар вы рас, лю дзям уво гу ле не да ўпры-
га жэн няў бы ло... За тое ка лі ўсё атры ма-
ла ся ў кры зіс, ты бу дзеш ма лай цом і ў 
звы чай ны час.

Ра бо та ра бо тай, але мас тац тва не маг чы ма 
без на тхнен ня. Якую тэ му за даць ка лек цыі, 
Лі дзе пад каз вае на строй. Вяс ной, на прык лад, 
ка лі ду ша па тра буе 
яр кіх фар баў, дзяў-
чы на вы пус ці ла 
се рыю за вуш ніц і 
пярс цён каў з квет-
ка вы мі ма ты ва мі. 
Са шу на тхня юць 
пра гул кі, асаб лі ва 
па за кі ну тых ланд-
шаф тах.

Аў тар скія та лер-
кі каш ту юць до ра га: 
па сто, дзвес це руб-
лёў. Ра мес ні кі тлу-
ма чаць, што гэ тая 
ца на апраў да ная. 
Шмат ма тэ ры я лу 
па трэб на, пра цы. 
Та лер кі ро бяц ца 
доў га — з па чат ку 
го да толь кі дзе сяць 
штук вы пус ці лі. 

Бу га е вы ад но сяць іх да прад ме таў мас тац тва. 
Суп з та кой не па ясі, жар ту юць.

За твор час цю ін шых ра мес ні каў Лі дзія і 
Аляк сандр так са ма со чаць. Куп ля юць кар ці-
ны, ін тэр' ер ныя ляль кі. А вось упры га жэн ні 
дзяў чы на но сіць толь кі свае.

Ці прос та му жу і жон цы вес ці біз нес ра зам?
— Гэ та вель мі да па ма гае на пер шым эта-

пе, бо ў ця бе ёсць пад трым ка. Але по тым ра-
зу ме еш, што трэ ба раз дзя ляць дзе ла выя і 
аса біс тыя ад но сі ны, — за ўва жае Аляк сандр.

— Спрэч кі ва ўсіх ёсць, — ка жа Лі дзія. — 
Але нам трэ ба да маў ляц ца, ка лі едзем на 
вы ста ўку. Нель га прос та браз нуць дзвя ры ма. 
Та му мы вы ра ша ем: сва рыц ца бу дзем пас-
ля, а ця пер прос та ро бім агуль ную спра ву. 
Гэ та дыс цып лі нуе. Мы раз дзя лі лі сфе ры і не 
ўмеш ва ем ся ў твор часць ад но ад на го.

Шкля ныя вы ра бы сям'і прый шлі ся да спа-
до бы не толь кі бе ла ру сам. Ёсць па куп ні кі 
з Іта ліі, Із ра і ля, Гер ма ніі, ЗША, Тур цыі. Так, 
ра мес ні каў ця пер шмат, трэ ба ста рац ца, каб 
пра су нуць ся бе. Але Бу га е вы ўпэў не ны: заў-
сё ды ёсць шанц на пос пех, ка лі ча ла век лю-
біць спра ву, якой зай ма ец ца.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ.
lubnеuskауа@zvіаzdа.bу

ШКЛЯ НОЕ 
РА МЯСТ ВО...

Аляк сандр, акра мя та ле рак, вы раб ляе фур ні ту ру для ўпры га жэн няў.
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Ма ры — збы ва юц ца!Ма ры — збы ва юц ца! «Трэ не рам ха це ла быць 
з дзя цін ства»


